



人民日報評論員：夯實「愛國者治港」的制度基石

3月11日，十三屆全國人大四次會議以高票表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》，就完善香港特別行政區選舉制度作出新的憲制性制度安排。這是繼制定實施香港國安法後，中央完善香港法律和政治體制的又一重大舉措，對確保實現以愛國者為主體的「港人治港」，有力保障香港「一國兩制」實踐行穩致遠，具有十分重大而深遠的意義。

香港回歸以來，國家始終堅持全面準確貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅持依法治港，維護憲法和香港基本法確定的香港特別行政區憲制秩序，支持香港特別行政區民主循序發展，保障香港特別行政區居民依法行使民主權利。同時必須看到，近年來，一些反中亂港分子和「港獨」勢力利用選舉進入特別行政區治理架構，肆無忌憚進行反中亂港活動，極力癱瘓立法會運作，刻意阻撓特別行政區政府施政，甚至與外部敵對勢力勾連，企圖通過操控選舉奪取管治權。這些行為和活動，嚴重損害香港特別行政區的憲制秩序和法治秩序，嚴重挑戰憲法、香港基本法和香港國安法權威，嚴

重危害國家主權、安全、發展利益，嚴重破壞香港社會大局穩定，嚴重影響香港廣大民眾福祉，必須予以堅決反對並採取有力措施防範和化解風險。

小智治事，大智治制。香港現行選舉制度機制之所以存在明顯的漏洞和缺陷，很重要一個原因，就在於「愛國者治港」的原則還沒有得到全面落實，「愛國者治港」的穩固局面尚未真正形成。全國人大的《決定》，就是為了進一步完善香港特別行政區選舉制度，從制度上保障「愛國愛港者治港，反中亂港者出局」，消除制度機制方面存在的隱患和風險，確保以愛國者為主體的「港人治港」，確保在香港特別行政區依法施政和有效治理，確保香港「一國兩制」實踐始終沿着正確方向前進。

「愛國者治港」是「一國兩制」方針的應有之義。早在1984年6月，鄧小平同志就明確指出：「港人治港有個界線和標準，就是必須以愛國者為主體的港人來治理香港。」習近平總書記指出，要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。放眼世界，無論在哪个國家，效忠自己的



祖國都是公職人員以及競選公職的人必須遵守的基本政治倫理。香港是中國的特別行政區，是中華人民共和國的一部分，堅持「愛國者治港」，天經地義。這是事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則。只有做到「愛國者治港」，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和基本法確立的憲制秩序才能得到

有效維護，各種深層次問題才能得到有效解決，香港才能實現長治久安，並為實現中華民族偉大復興作出應有的貢獻。

創設特別行政區、建立特別行政區的制度，權力在中央。我國憲法第三十一條規定：「國家在必要時得設立特別行政區。在特別行政區內實行的制度按照具體情況由全國人民代表大會以法律

規定。」選舉制度是香港特別行政區政治制度和政治體制的重要組成部分，在中央主導下完善有關選舉制度，具有無可置疑的合法性、正當性、必要性。香港回歸後，歷次重大選舉制度的修改都是在中央主導下實現的。這次完善香港特別行政區選舉制度，遵循「全面準確貫徹『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的方針」「堅定維護國家主權、安全、發展利益」「堅持依法治港」「符合香港實際情況」「提高香港特別行政區治理效能」的重要原則，必將推動形成符合香港實際情況、有香港特色的新的民主選舉制度，最大程度保障廣大香港居民行使民主權利。

要實行「港人治港」，就必須堅持「愛國者治港」；堅持「愛國者治港」，「一國兩制」才能全面準確貫徹落實。這是歷史的深刻啟迪，也是現實的必然要求。我們相信，隨著香港特別行政區選舉制度的完善，香港民主制度定能在「一國兩制」制度框架內，在憲法和基本法的軌道上更健康、更順利地向前發展，香港繁榮穩定定能得到有效制度保障，「一國兩制」偉大事業必將煥發新的生機活力！

「全國人大高票通過完善香港選舉制度的決定，落實「愛國者治港」原則。」

多個團體全港擺街站 市民紛撐「愛國者治港」

司局長踴躍簽名 支持人大《決定》



政務司司長張建宗（中）在街站簽名後表示，特區政府會全面配合，做好所須的本地立法及社會解說工作。



財政司司長陳茂波（中）不單簽名支持決定，更呼籲市民一同簽名。



教育局局長楊潤雄（後排中）到街站呼籲市民支持，獲積極響應。



環境局局長黃錦星（左三）與副局長謝展寰（右二）一同簽名支持。



香港南平聯誼總會在將軍澳社區擺街站，堅定支持完善香港選舉制度，落實愛國者治港。



愛國者聯盟成員指出，黑暴亂港影響香港繁榮穩定，人大的決定真正滿足廣大市民撥亂反正的希望。



香港廣東汕尾市同鄉總會代表到政府總部請願，支持落實「愛國者治港」。

十三屆全國人大四次會議以高票表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。

本港多個團體昨日在全港各處開設街站，聯署簽名支持全國人大的涉港決定，在獲得眾多市民響應的同時，多位政府司局長亦落街站簽名，表示堅決支持。

大公報記者 義昊

政務司司長張建宗於香港島各界聯合會街站簽名後在社交網站表示，「愛國者治港」是全面準確貫徹落實「一國兩制」方針必須遵循的根本原則，更是「一國兩制」成功的要素，完善香港選舉制度是當務之急、刻不容緩，政府會全面配合，做好所須的立法及社會解說工作。

中央協助解決困局

財政司司長陳茂波前往位於牛頭角的街站簽名，同時幫手呼籲路過的市民簽名支持。

陳茂波表示，全力支持中央完善香港的選舉制度，解決香港正面對但自身卻處理不了的困局，填補了香港在國家安全方面的短板，讓香港可以有更穩固的基礎繼續繁榮發展、積極建設，不斷提升市民的生活質素。

教育局局長楊潤雄前往黃大仙慈雲山街站簽名，支持完善香港特區選舉制度，落實「愛國者治港」。他在簽名板上簽名後又參與街站宣傳工作，協助派發宣傳單，拿着簽名板向市民作出呼籲，獲市民積極響應。

保安局局長李家超在街站簽名後發表網誌指出，歡迎及全力支持全國人大的決定，落實「愛國者治港」原則。他將帶領各紀律部隊全面配合，繼續堅定不移履行維護國家主權、安全和發展利益，以及維護香港繁榮穩定的責任。

有效堵塞制度漏洞

環境局局長黃錦星在社交媒體上貼上與副局長謝展寰落街站簽名支持相。他指出，全國人大會議表決通過完善香港特區選舉制度的決定草案，有效填補現時制度內的缺陷及堵塞漏洞，落實「愛國者治港」，長遠有利社會及廣大市民的福祉，行穩致遠，長治久安。「同時，融入粵港澳大灣區發展機遇，包括共同邁向碳中和，進一步惠及綠色經濟，完善環保建

設，支持社會繁榮穩定，大眾安居樂業。」

香港青年會副主席、民建聯社區主任陳凱榮表示，當日在柴灣天橋的街站共收集到約900個簽名，前來支持的市民包括不同年齡層，更有部分是小朋友及學生。有街坊表示，相信由「愛國者」管治的香港才能和國家一起配合，一起發展；亦有街坊說，希望可以踢走支持暴力的議員，不要影響下一代。

粵港澳大灣區青年總會主席吳學明表示，唯有真正的愛國者，才會珍惜香港的繁榮穩定，才能夠堅守「一國兩制」原則底線，從而確保「一國兩制」不變形、不走樣。

吳學明認為，要落實「愛國者治港」的原則，需要社會各界共同支援完善相關制度，尊重中央的主導權，嚴格依照憲法和基本法辦事，相信通過街站等方式，收集市民的聲音並反映給中央及特區政府，對今後的立法會選舉等能夠公正、公平、公開、合憲合法地進行有正向幫助。

香港廣東汕尾市同鄉總會常務副會長李文彬表示，香港回歸祖國24年來，選舉制度存在明顯漏洞，給反中亂港、「港獨」勢力有機可乘，幸得中央出手力挽狂瀾，推出國安法，落實「愛國者治港」，完善本港選舉制度，故堅決支持全國人大決策，使香港「一國兩制」行穩致遠。

黃志祥：「一國兩制」實踐翻新頁

【大公報訊】十三屆全國人大四次會議以高票表決通過《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定》。全國政協委員、信和集團主席黃志祥對此表示積極擁護並支持。

黃志祥指出，有關決定是中央全面加强「一國兩制」方針的重大舉措，這不僅關係到750萬香港市民的福祉，亦為香港特區的長治久安帶來健全的制度保障。

黃志祥認為，有關決定為香港實現良政善治創造了前提條件，也翻開了香港「一國兩制」實踐的新一頁。四十多年來，香港以資本、人才、管理、技術等優勢，為推動國家改革開放發揮了積極作用。

黃志祥指出，發展經濟、改善民生是香港第一要務，憑藉祖國的堅強後盾，繼續發揮香港國際金融中心的積極作用，在參與國家雙循環發展

的新格局中，香港可以做出更大貢獻。

黃志祥相信，通過完善選舉制度，可以確保香港的行政、立法、司法機構的人員和領導，都由真正的愛國者擔任。今次從根本上解決了選舉制度的問題，令廣大民眾可以安居樂業，各行各業可以集中精力，發展經濟、改善民生，從而保持香港長期穩定繁榮，讓「一國兩制」行得更穩、走得更遠，香港明天一定會更好。